

## 《使徒行传》查经之五：4章 23-37节——组长版

### 诗歌/祷告：

**破冰问题：** 当你经历强度的压力时，你是如何面对并让自己放松的？

**读经：** 《使徒行传》4：23-37

### 背景介绍与名词解释：

在第三章中，彼得和约翰医治瘸腿乞丐的神迹传到了宗教领袖们的耳中，他们对传讲基督复活的信息表达出不加掩饰的反感。但是，来自宗教领袖们的逼迫没能阻止使徒们，就像它没能阻止耶稣一样。逼迫在福音的传播中起着逼迫者们想不到的重要作用。使徒们和教会仍放胆传扬神的话，并在实际的教会生活中见证神的话。逼迫反而带出了赞美、祈祷和满足众人需要的供应。

### 名词：

希律（即希律安提帕，当时加利利与比利亚分封的王(路廿三 15)）

本丢彼拉多（他是罗马派驻犹太地的巡抚，判决钉主耶稣在十字架上的就是他(路廿三 1~24)。）

塞浦路斯（地中海东部的一个岛屿）

### 观察与解释：

1. 回忆并用自己的话概括上次学习的内容。

第 23-31 节 门徒的祷告 逼迫之后，使徒被释放，信徒们同心合意的祈求。逼迫带来祈祷与更多的传道。

2. 当彼得和约翰被释放后，他们去了哪里？（V23 回到会友那里。“会友”原文表示自己的人。指其他的使徒和会友）这意味着什么？（意味着：因着福音，上帝把信徒们与当时的犹太教分别出来，福音割裂了当时的犹太社会。）

3. 彼得和约翰向会友们报告了什么？（v23）如果你是会友中的一个，当听到这一切事会有什么反应呢？

4. 在《使徒行传》中会友们听到此事后有何反应？（V24-31 他们就同心合意、坦然无惧的祷告，这是他们即时的反应。彼得、约翰不仅没有带回惧怕，反用感谢与赞美的心情与众人分享，众人也得感染，人人高声祷告赞美神。）

5. 当遇到困难事情的时候，你即时的反应通常是什么呢？从使徒和会友的反应

我们可以学到什么？

6. 回想前 4 章中一共出现了几次“同心合意”？为什么同心合意祷告这么重要？（“同心合意”是使徒行传中的一句要语，在书中共出现六次（1: 14, 2: 1、46, 4: 24, 5: 12, 15: 25），前 4 章出现 4 次。神的工作是靠“同心合意”的信徒完成的，神的子民亦需活在“同心合意”的生活里。此外，祷告生活也是早期教会生活的特征。若将全书中信徒的祈祷生活浏览一番，便知神的工作是靠祷告推动的。路加强调他们明显的合一精神（一 14, 二 46, 五 12, 十五 25；罗十五 6）。逼迫所带来的结果，就是教会成员同心联合起来，热切地祷告。）
7. 我们的祷告中有“同心合意”的祷告吗？为什么？
8. 概括 24 到 30 节中他们祷告的内容是什么？（一方面是颂赞并思想神的主权（V24-28）；一方面是祈求（V29-30）。他们呼神为「主」（despotes，意「权能之主」，这名词是用来形容一位奴隶的主人或统治者，而他拥有不可被挑战之权柄。此“主”这个希腊文字在新约只在另外九处出现，如路 2: 29；提后 2: 21；彼后 2: 1；犹 4 节；启 6: 10）；他们并以诗篇 2 篇 1~2 节为赞美的根据（4: 24~26），声明现今所发生的皆成就神预定的旨意（4: 27~28）。）
9. 信徒们的祷告引用诗篇第 2 篇说明了什么？（这位全权的主在诗篇中预言，世上的君王图谋叛逆神和弥赛亚，却徒劳无功。正如人越敌挡基督，反倒越让基督得着荣耀。言下之意很清楚：人要图谋反叛神是无效的，因为神不但创造了全宇宙，而且早已看出人所图谋的。）
10. 在 27 和 28 节所发生的事情如何应验了诗篇呢？（V27 用了“果然”神大能的手成就祂所预定的，不但包括祂准许敌人计谋，也包括祂令他们挫败。1）诗篇应验在基督身上。并将所指的人与参与“钉死耶稣”的人相联，世上的君王-希律王；官员-彼拉多；外邦人--罗马人；族类-以色列的百姓；2）将基督徒遭遇的患难与耶稣基督的苦难相联，在基督里的人就是基督的一部分，扫罗曾逼迫基督徒，耶稣在大光中问他：你为何逼迫我？可见教会与基督是一体。）
11. 你现在的处境与此有关联吗？你是如何看待呢？（有关联，我们所在的处境，列邦、万民仍抗拒基督、敌挡上帝。凡在基督里敬虔度日的都会受到不同形式的逼迫和患难，但耶稣基督已经得胜，这给在逼迫和患难中的基督徒极大的盼望和安慰）
12. 在 27 节中特别指出攻击基督的还包括“以色列民”，这对你有何提醒？（那些自称是上帝的百姓的人却也参与其中，让我们在信仰中警醒自己，不要做口头的基督徒，而最后却成为逼迫基督的人，而是做紧紧跟随基督的人）

13. 从 25 到 28 节的祷告中，你能看出早期的教会对上帝有哪些认识吗？（他是那位创造、启示及掌管历史的主。他的属性可以有三个动词说明：“你造”（V24）、“你说”（V25）、“你定意”（V28））你认同教会对上帝的认识吗？为什么？

14. 在 29 到 30 节中信徒们是如何祈求的？（当他们认定上帝是谁，就更谦卑的向上帝祈求。他们摆上三个代求：1）第一个求主鉴察他们所受的恐吓（V29a），他们未求上帝审判这些恐吓他们的人，未求恐吓停止，或者求恐吓无法付诸实现。他们也没有求神使他们躲避迫害和死亡。他们未提出任何要求。他们只求祂鉴察他们所受的恐吓，求祂记着这些行动。2）第二个求主使他们-他的仆人（原意是奴隶）大放胆量，不受议会的禁令所阻挡，也不怕他们的惊吓。（V29b）3）第三个祈求是求神伸出手来，医治疾病，并且使神迹奇事，因着耶稣的名行出来（V30）他们所求的不是复仇或破坏的神迹，而是怜悯的神迹，这里的神迹的出现也更为了宣告上帝的道希 2：4，可 16：15-17）

15. 从 29 到 30 从这样的祷告，我们可以学到什么？

16. 他们同心合意祷告后结果是什么？（V31 带来三个结果：1）聚会的地方震动。“祷告完了，聚会的地方震动”表示他们的祷告已经蒙神垂听，或甚至神自己临到他们中间（出十九 18；赛六 4）；2）他们都再次被圣灵充满；3）他们放胆讲论上帝的道）

17. 你能在类似的困难情况下，以如此的勇敢和乐意来祷告吗？

18. 主为什么有时候容许撒但把难处加给教会？

19. 面对仇敌的逼迫和恐吓，信徒得胜的秘诀是什么？（从这一段中可以看出：认识上帝的属性，透过信心相信上帝有绝对的主权并已经得胜，在凡事上祈求并相信、依靠他）

第 32-37 节 供应照顾有需要者。32 到 35 节中，路加曾提及初期教会的“凡物公用”（2:45、45），此处他再次提到此事，表示他们仍在继续。这种行为与使徒有能力见证主耶稣的复活、及众人蒙大恩有关（33 节）。36 到 37 节将巴拿巴真诚的自我牺牲的奉献榜样特别列举出来。

20. 初期教会信徒对待财物的态度的是什么？（V32-35）我们可以学到什么？请参考第 33 节。（因着基督的复活，使徒和众人都蒙受恩典，并愿意在实际的教会生活中活出那美好的见证。初期教会信徒对财物的态度，表达了他们在主里的

彼此相爱和对教会的归属感。当信徒向着主的心都被提高，整个心意都紧紧地贴在主身上时，就没有什么人事物能够阻止他们团契在一起，彼此相亲相爱。虽然在具体做法上后代教会及当代教会不尽相同，但心态、原则上是一样的。）

21. 如果我们真正明白和实行了圣经上的原则，今天在教会里还会有不会有缺乏？  
（虽然在具体做法上后代教会及当代教会不尽相同，但原则和爱心是一样的。有信心就有爱心，有爱心就没有缺乏。爱若不缺少，需要就得着供应；所以当教会中有人缺乏时，首先要知道很可能是因为爱出了问题。）

22. 路加为何在第四章中再次强调初期教会的教会生活呢？（这种行为与使徒有能力见证主耶稣的复活有关（33 节），这个主题再次的出现，强调他们仍在继续，也看到教会中如何彼此相爱、互相补足）这对你有何触动呢？

23. 你能从巴拿巴的行动学到什么榜样？（V36、37 “巴拿巴”的字义是”劝慰子”，说出他是一个安慰别人的人。但他不仅以温情的话安慰别人的人；他乃是一个以他的人格、行为和自己的钱财，实际的行动，去使别人得到安慰的人。）

### 归纳与应用：

1. 今天的讨论给你印象最深的一点是什么？
2. 当你遭遇患难或逼迫时你该如何看待呢？
3. 本周操练“同心合意”的祷告。
4. 思想如何爱基督、爱教会并如何具体的行在生命中。（本周可操练）
5. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）